

# 我省举行庆祝第23个中国记者节活动

本报讯(记者 邓清文) 11月8日,省委宣传部、省新闻工作者协会在昆明举行活动庆祝第23个中国记者节。活动表彰了第3届云南省优秀新闻工作者,第38届云新闻奖获得者。省委常委、宣传部部长曾艳出席并讲话,向全省新闻工作者致以节日问候,肯定了今年以来新闻舆论工作成效,对学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神提出具体要求。

会议强调,聚焦学习宣传贯彻党的二十大精神,全省新闻战线要始终坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向,坚持深入基层,不断增强“四力”,精心策划选题,反映鲜活实践。要创新内容生产,充分运用传播新技术、话语新表达,通过差异呈现、分众传播,推出政治性、思想性强,内容鲜活、群众喜闻乐见的新闻产品,在新时代新征程展现新作为。



## 记录时代风云 见证云岭巨变

每一张照片、每一篇稿件,从策划到执行、从编辑到成稿,散发墨香的报纸、便捷快速的网端……党的二十大召开期间,云报人始终坚守岗位。他们有的奔赴云南各地,用手中的笔和镜头,生动呈现来自基层一线干部群众的二十大时光;有的坐镇后方,紧盯每一篇稿件,字斟句酌后为读者送上“新闻大餐”。

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于党的青年工作的重要论述,11月8日,在第23个记者节到来之际,云南日报报业集团开展“学习贯彻党的二十大精神 记录新时代 奋斗新征程”主题分享活动。7位云报青年分享了党的二十大期间坚守新闻工作一线的亲身经历和感悟。

### 10年变革 10年见证

时政部记者 左超



10年记者生涯,恰逢10年伟大变革,庆幸、荣幸。

记录这伟大的时代,书写这伟大的变革,是我们的使命和责任。

党的十八大召开之时,我仍是一位刚入行不久的年轻记者,行走在边疆,担当报社的“神经末梢”。驻站期间,曾经采访过德宏傣族景颇族自治州最后一个通电的村落,感慨着边疆的落后与追趕。

党的十九大召开之时,人类发展史上从未有过的脱贫攻坚战已经如火如荼,我和同事们也有幸记录、参与、见证这场史诗级的人类减贫斗争。边疆地区各族群众在党的坚强领导下,同心同德、踔厉奋发,向贫困决战、向美好生活奋进的豪迈之情,让我永生难忘。

党的二十大召开之时,我已经成为一名有10年“作战经验”的记者。“建成世界最大的高速铁路网、高速公路网……”在人民大会堂聆听习近平总书记讲过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,我听得真切。10年来的亲身体验、亲身见证,更让我加深了对报告里字字千钧的理解。

10年前,从德宏坐大巴车到昆明需要10多个小时,如今“高速巨龙”早已穿越山河。今日之云南,高速公路通车里程突破9000公里、名列全国第二,海内外旅客可乘车抵达16个州(市)中的13个,边疆不再遥远,开放不断加速,发展活力四射!

党的二十大开幕前,“党代表通道”第一场采访活动在人民大会堂举行,接受采访的15位党代表中,既有朱有勇、王亚平等家喻户晓的业界“大咖”,也有姜丽娟、於若飞等自信自强、默默奋斗在平凡岗位上的“80后”“90后”。他们自信地回答中外记者的争相提问,让全世界看到了新时代具体而丰满的中国共产党人,也看到了新时代中国人民更加自信、自立、自强的形象。

美丽的中国,云南印记同样令中外媒体难忘。云南亚洲象群北移南归,成功举办联合国生物多样性公约第十五次缔约方大会第一阶段会议……云南成为“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”的生动写照。

我们将继续记录祖国边疆的现代化进程,书写新的伟业!

### 以奋斗书写最美芳华

云报客户端编辑 李喜翠



党的二十大报告指出,青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。新时代的新闻工作者,既要传承、弘扬先辈的百姓情怀、人民本色,又要在推进媒体深度融合的实践中练就“十八般武艺”,朝气蓬勃挺进主战场。

2021年9月,云报客户端组建了一支7人的视频团队,我成为其中一员。当月团队便迎来重要策划,做一场联动25个县级融

媒体中心,时长达13个小时的直播。我们花了9天时间备齐了所有素材。中秋节当天7时,直播开始。21时,直播顺利结束。直播点击量超1亿次,全国数十家媒体进行了转播。

去年10月底,针对瑞丽疫情,我们及时释疑解惑,团队成员加班加点剪辑视频,并在自媒体账号“日新路工作室”发布,播放量超过千万次。这对于刚刚起步的视频号平台来说,千万级播放量在全国也不算多。

去年,我们团队斩获了5项云南新闻奖,其中有2个一等奖。初期的成绩让团队成员充满信心,也让我们进一步思考:主流媒体如何基于自身的劣势,占领网络新阵地、拓宽传播渠道。为此,我们今年将目光投向了抖音平台。

为做好云南日报抖音号,我们团队内部自行决定取消周末休息,保证推文日更新数量保持在15条以上。付出总有收获,截至目前,云南日报抖音平台粉丝数量已从6万涨到46万,周播放量也从百万级跃升到上亿级,每个月百万级播放量的内容稳定在50条以上,千万级播放量的内容稳定在10条以上。这不仅提升了自己媒体的影响力,更向广大网友宣介了七彩云南。

很多人问,做短视频运营苦不苦,答案是肯定的。为了抢一个爆款选题,半夜还在更新;为了把视频做到最好,凌晨跑办公室加班;为了保持社交平台涨粉稳定,节假日都在远程工作。干好一件事不容易,但时代给了我们展示平台,我们应该珍惜机遇、珍惜岗位,以奋斗书写最美芳华!

### 履行好把关人职责

全媒体编辑中心编辑 李春旭

### “我在怒江为您现场报道”

地方新闻中心记者 吴沛钊



10月12日晚到达怒江傈僳族自治州府六库,13日在贡山独龙族怒族自治县县城住宿一晚后,我于14日上午抵达了独龙江乡。此次外出最重要的任务就是成为出镜记者,采访当地收听收看党的二十大开幕会的干部群众,并完成党的二十大代表高德荣与其所属的独龙江乡机关党支部的视频连线采访报道。

做完各项准备工作已是14日晚。15日较为空闲,我跟随热情的村民们去往巴坡村,家家户户屋顶挂着红旗,屋下停着摩托和汽车,村民斯文全几年前通过“抖音”开始展示自己的生活并售卖蜂蜜,目前拥有两万多名忠实“粉丝”,售价150元一瓶的蜂蜜常常是没开售就被预订一空。独龙江乡日新月异的变化数不胜数。

16日一早,天气晴朗,我拿上设备,穿上独龙族服装“独龙褂”,在布置好的广场上等待党的二十大开

一篇稿件、精细谋划每一块版面,我们履行好把关人职责,将报道策划精彩呈现。二十大召开期间,共编辑“聚焦党的二十大”特刊版面及要闻版面150余块,高质量完成了这项重大报道的版面编辑任务。

上夜班虽然辛苦,但是给我留下了许多感动,领导同事兢兢业业,废寝忘食的报人精神一直感染着我。多年来,全媒体编辑中心全体同事认真履行党的新闻舆论工作的职责和使命,圆满完成了集团交办的每一项报道任务。这些成绩,离不开我们部门每一名编辑校对的敬业奉献,离不开牺牲自我、协调一致、团结战斗的精神。正因为怀揣着共同的目标和理想信念,以及高度的政治意识、责任意识,大家无怨无悔度过一个个不眠之夜,为每一篇新闻报道把好最后一道关口。

不忘初心,守望理想。虽然我有过困惑和彷徨,也有过无奈和感怀,但献身党和人民的新闻事业一直是自己的挚爱……我想说:初心在,就会有诗和远方。

### 努力讲好新时代云南故事

云南网新闻中心副总监 张成



成为今年云南网络话题的顶流。

今年上半年,云南网推出的“我们都是答卷人”入选“党的二十大报道融创新品展播‘领航’主题系列”报道,成为该系列展播的首批六个全国重点策划内容之一,同时该策划也入选了中国记协“党的二十大报道融创新品”,获得党的二十大新闻中心、中国记协高度评价。

在大会期间,我们围绕“踔厉奋发 勇毅前行 团结奋斗”这一主题,精心设计,高标准制作,上线下融媒体报道专题,全平台全面发力,策划推出号外海报,依托新媒体视频平台,对大会开闭幕会进行直播,并推出了“我的照片 我们的时代”“我给报告点赞”“党代表笔记本”“家乡连麦”等众多新媒体产品。同时,策划推出了一系列反响稿件193篇,展现了全省上下认真收听收看开闭幕会,认真学习党的二十大报告,凝聚奋进力量的生动场景。

### 牢牢守住出版印刷安全生产底线

印务中心报纸印刷部副经理 彭军



为保障党的二十大期间各代印报纸的安全、优质、高效出版,印务中心成立了二十大期间报纸印刷保障领导小组,制定了7个方面的生产保障制度,从人员配置、设备使用、原材料供给、工艺控制、班组管理和奖励分配上都给予了各工序无条件的支持。

下面,让我们一起来看报人印刷人的二十大时间:

0时:报印印刷工人已经早早到岗,卫星接收设备、CTP制版设备、大型轮转印刷机已经处于最佳运行状态整装待发。

3时:《人民日报》《云南日报》《工人日报》《光明日报》等党报陆续发出版面到达通知,版面接收人员打开文件仔细阅读传版说明,把好印前的第一道关。

3时30分:CTP制版机开始出版,制版工作人员再次认真核对传版文件内容,检查印版有无划痕、字迹是否齐整,保证质量守住第二道关口。

4时10分:一张张报纸从印刷折页机内快速涌出,印刷工人仔仔细调整墨色检查印迹、反复核对原稿调试,对每一个细节的把控都精益求精。

7时:各家党报陆续印完并做好交接手续后交邮政发行。

7时10分:质检组对留取的会议用报、样报再次一張一張地复查,确保送到会议室的每一张报纸都是质量过硬的精品报。

7时30分:印完所有的报纸后,工人们开始对印刷设备进行保养,确保印刷机第二天又能以良好的状态进行生产。

就在这样的时间轴上,印务中心130余名印刷人用坚守和奉献圆满完成党的二十大期间报纸的印刷任务。365个夜晚从不停歇坚守在党报印刷一线,这就是我们对党的二十大召开的最好告白。

### 扩大知华友华的国际舆论朋友圈

国际传播交流中心缅甸语记者、编辑、翻译 张莹琳



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕,举世瞩目。云南省南亚东南亚区域国际传播中心(以下简称区域国传中心)、云南日报报业集团深入研究媒体国际传播渠道、交流平台的特点,创新国际传播方式,拓展国际传播渠道,开展好国际传播。

创新国际传播方式,助力全面提升国际传播效能。10月17日至18日,区域国传中心运用非通用语种AI主播研究成果,推出了真人版、动画版的两位缅甸语主播,就党的二十大报告中缅甸读者关注的内容进行缅甸语播报。该推文在海外社交媒体、云桥网缅甸语频道、云报客户端缅甸语频道亮相后,受到了缅甸受众的广泛关注和点赞。

拓展国际传播渠道,不断扩大知华友华的国际舆论朋友圈。党的二十大开幕以来,我和同事联系了缅甸民族团结党主席汉瑞、缅甸汉学家、翻译家杜光民,缅甸资深媒体人、《北极星》周刊总编、联邦巩固与发展党党报《联邦日报》主编吴温丁,邀请他们从各自经历和感受回望过去10年与中国的交往合作,通过“他们眼中的中国新时代”微讲述栏目,展望携手推动构建人类命运共同体、推动构建新型国际关系的美好未来。

同时,邀请部门青年团员积极参与“他们眼中的中国新时代”微讲述、“我在云南真好”系列重大主题策划和报道,“我在云南真好”等系列报道经云桥网多语种频道、“澜湄趴”公众号、海外社交媒体推送,提升了云南在海外的认知度和美誉度。